

## 习近平会见英国首相斯塔默

新华社北京1月29日电  
(记者邵艺博)1月29日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。双方同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

习近平指出,当前国际局势变乱交织,中英作为联合国安理会常任理事国和世界主要经济体,无论是维护世界和平稳定,还是促进两国经济民生,都需要加强对话和合作。中方愿同英方秉持大历史观,超越分歧、相互尊重,把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩,为中英关系与合作开新局,既造福两国人民,也惠及世界。

习近平强调,互信是国与国关系行稳致远的基础。中国始终坚持走和平发展道路,从未主动挑起过一场战争,从未侵占过别国一寸土地,中国无论怎样发展壮大都不会对其他国家构成威胁。中国的文化传统是“以和为贵”,追求的是“和平而不同”。中英经贸合作的本质是互利共赢。今年是中国“十四五”开局之年,双方要拓展教育、医疗、金融、服务业互利合作,开展人工智能、生物科学、新能源和低碳技术等领域联合研究和产业转化,实现共同发展繁荣。希望英方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中英都是文化大国,都为人类发展进步作出重要贡献。双方要密切人文交流,进一步便利人员往来。欢迎英国政府、议会、地方各界多来中国参访,增加对中国全面、客观、正确的认识。中方愿积极考虑对英实施单方面免签。

习近平指出,一段时间以来,单边主义、保护主义、强权政



1月29日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的英国首相斯塔默。

新华社记者 李响 摄

治甚器尘上,国际秩序受到严重冲击。国际法只有在各国都遵守时才真正有效,大国尤其要带头,否则就会退回丛林世界。中英都支持多边主义和自由贸易,应共同倡导和践行真正的多边主义,推动构建更加公正合理的全球治理体系,实现平等有序的多极化和普惠包容的全球化。

斯塔默转达查尔斯三世国王对习近平主席的问候。斯塔默表示,很高兴成为8年来首位访华的英国首相。此次我率60多位英国重要工商、文化界代表访华,足以展现英中合作的广度和英方致力于深化扩大对华合作的决心。

下转A02版▶

## 刘小明参加屯昌、陵水、五指山代表团审议时指出 聚焦封关运作新机遇 在提升发展能级上迈出新步伐

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月28日和29日,省人大代表、省长刘小明分别在屯昌、陵水、五指山代表团,与代表一同审议政府工作报告,审查“十四五”规划纲要草案、计划报告和草案、预算报告和草案,审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告,以及2025年省级民生实事项目完成情况和2026年省级民生实事候选项目。

代表们围绕促消费扩内需、国际教

育合作、和美乡村建设等提出建议。

刘小明指出,省人大常委会工作报告充分体现了党的二十大和二十届历次全会精神,体现了坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。省“两院”工作报告生动践行了海南自贸港建设大局服务、为人民司法、为法治担当的价值理念。

刘小明指出,屯昌要聚焦封关运作新机遇,深度融入区域协同发展,探索“飞地经济”“园区共建”等模式;培育现代化产业体系,推动园区集聚发展,打响

特色农业品牌,做大做强沉香产业;多措并举扩大有效需求,加强项目谋划储备,用心用情用力保障民生,坚决筑牢安全根基,在提升发展能级上迈出新步伐。陵水要巩固产业转型良好势头,推进数字产业发展成型起势,推动其他产业高质量发展;服务利用好黎安国际教育创新试验区,做精做优做强“教育消费文章”,积极构建创新创业“生态圈”;创新打造特色滨海旅游IP,培育综合化消费新场景,打造兼具创新、活力、精致的国际滨海城市;

下转A02版▶

## 省政协召开八届五十五次主席会议 审议省政协八届四次会议有关文件

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)1月29日上午,八届省政协第五十五次主席会议在海口召开,审议省政协八届四次会议有关文件。

省政协主席李荣灿主持会议。

省委组织部、省委统战部有关负责同志到会就有关事项作说明。

会议审议政协第八届海南省委员会第二十二次会议情况报告的决议(草案),政协第八届海南省委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议(草案),政协第八届海南省委员会第四次会议关于省政协八届三次会议以来提案工作情况报告的决议(草

案),政协第八届海南省委员会提案委员会关于省政协八届四次会议提案审查情况的报告(草案),政协第八届海南省委员会第四次会议政治决议(草案),决定将上述草案提请省政协八届常委会第二十二次会议第一次全体会议审议。

省政协副主席肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、骆清铭、刘艳玲出席会议。

## 省政协八届常委会第二十二次会议第一次全体会议举行 李荣灿主持

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)1月29日上午,省政协八届常委会第二十二次会议举行第一次全体会议,审议省政协八届四次会议有关文件。

省政协八届常委会第二十二次会议

第一次全体会议应出席60人,实到58人,符合规定人数。

省政协主席李荣灿主持会议,副主席肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、骆清铭、刘艳玲出席会议。

下转A02版▶

## 海南印发2026年重大项目投资计划 安排省重大项目470个 总投资7175亿元

2026年,海南安排省重大项目470个,年度计划投资1280亿元

- 竣工项目92个,总投资910亿元,年度计划投资211亿元
- 续建项目265个,总投资5354亿元,年度计划投资849亿元
- 新开工项目113个,总投资911亿元,年度计划投资220亿元

制图  
杨子懿

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者陈明艳)海南日报全媒体记者1月29日从省发展改革委获悉,《海南省2026年重大项目投资计划》已于日前印发,为全年重大项目建设描绘总体蓝图、明确资金投向。根据投资计划,2026年海南共安排省重大项目470个、预备项目160个,覆盖基础设施建设、产业发展、民生保障和生态环境保护等关键领域。

2026年,海南安排省重大项目470个,总投资7175亿元,年度计划投资

1280亿元。按建设阶段划分:竣工项目92个,总投资910亿元,年度计划投资211亿元;续建项目265个,总投资5354亿元,年度计划投资849亿元;新开工项目113个,总投资911亿元,年度计划投资220亿元。

这些项目紧密服务自贸港建设需要,涵盖交通、能源、产业升级及公共服务等多方面。其中包括新建湛江至海口铁路、海南商业航天发射场能力提升项目、海南东方CZ8场址50万千瓦海上风电项目、海南思可源30万吨/年

生物能源项目、G98环岛高速公路大三亚段扩容工程等一系列标志性工程,将有效夯实自贸港硬件基础、培育现代化产业体系。

此外,投资计划还安排了160个预备项目,总投资2425亿元,为自贸港持续发展储备后劲。项目清单包括海南华和国际文旅产业园、海口国家高新区广东海南先进制造业合作产业园生物制造协同创新平台、火箭超级工厂项目、博鳌乐城国际医疗旅游先行区生物医药未来产业培育及基础设施项目等。

## 海南省七届人大五次会议举行第二次全体会议

听取省人大常委会工作报告和“两院”工作报告

冯飞刘小明李荣灿出席

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者袁宇)1月29日上午,海南省第七届人民代表大会第五次会议在省人大会堂举行第二次全体会议。

本次大会应到代表367人,实到337人,符合法定人数。

会议由主席团常务主席、本次会议执行主席孙大海主持。本次会议执行主席王祺扬、范少军、邹广、王培杰、葛国科、周长强、王鹏、盖文启、李爱华、朱宏凌、马育红、盛勇军、唐守兵、王英诚、林莉、吴海峰、梁明、朱江、蒋莉萍、邓伟强在主席台前排就座。

冯飞、刘小明、李荣灿、陈国猛、巴特尔、纳云德,以及有关现职领导和离退休省级老同志在主席台就座。

会议共进行了七项议程。

受省七届人大常委会委托,省七届人大常委会副主任符彩香向大会作海南省人民代表大会常务委员会工作报告。

报告指出,2025年是“十四五”规划收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。省人大常委会在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在全国人大常委会有力指导下,在省委坚强领导下,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行职责,为海南经济社会发展和全岛封关运作作出积极贡献。一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢牢把握人大工作的正确方向。加强政治学习,着力提升政治能力,严格落实“第一议题”制度,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务,深刻领悟新指示新要求,以高度的政治责任感把稳工作方向,找准工作抓手,以扎实的履职成效展现人大政治担当;坚持党的全面领导,强化人大工作政治保障,严格执行省人大常委会向省委请示报告制度,坚决执行省委决定,保证了人大工作始终在省委坚强领导下有序开展;围绕省委部署谋划推进工作,扛好人大职责担当,深入贯彻省委八届六次、七次、八次全会精神,认真制定和实施常委会工作要点及立法、监督、代表工作计划。省委作出“大学习、大宣传、大落实、大招商、大服务”部署后,常委会结合职责启动“人大聚力 法治护航自贸港封关运作十日行动”。海南自由贸易港全岛封关正式启动后,常委会及时作出关于齐心协力高标准建设海南自由贸易港的决议。二是坚持服务海南自由贸易港建设大局,大力推进立法工作,先后审议通过省级法规和法规性决定45件,其中制定海南自由贸易港法规12件,批准市县法规13件,以立法推动自贸港政策制度体系建设、促进自贸港产业发展,强化自贸港生态保护,筑牢自贸港风险防控屏障,保障人民群众共享自贸港建设红利。

下转A02版▶

## 冯飞参加三沙代表团、解放军和武警部队代表团审议时强调 始终牢记“国之大者” 坚决守好祖国南大门

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者李磊)1月29日,省人大代表、省人大代表、省人大常委会主任冯飞参加省七届人大五次会议三沙代表团、解放军和武警部队代表团审议,与代表一同审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告、2025年省级民生实事项目完成情况和2026年省级民生实事候选项目,讨论候选人人选,审议省七届人大社会委主任委员人选的议案。

冯飞在三沙代表团指出,三沙市要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,始

终牢记“国之大者”,进一步增强使命感、责任感,紧扣建设“三区一中心”战略定位,坚决守好祖国南大门。要用心用情改善民生,远近结合推动基础教育高质量发展,提升医疗应急救援能力和水平,促进渔民可持续增收。要扛起保护海洋生态环境的责任担当,全力守护海洋生物多样性,向世界讲好海洋生态环保故事。要大力弘扬琼崖精神,坚定理想信念,以更高标准、更严要求加强党的建设,增强基层党组织政治功能和组织功能,在基层党组织建设上当先锋、作表率。要守牢廉洁底线,抓好以案促改促治,凝聚推动三沙建设发展的强大动力。

在解放军和武警部队代表团,冯飞代表省委、省政府感谢驻琼部队和广大官兵在军民共同守好祖国南大门,推动海南自由贸易港建设和高质量发展、抗击自然灾害等方面作出的贡献。他表示,军地双方要深入贯彻习近平强军思想,争当持续深化军民双拥共建的模范,争创军民携手高标准建设海南自由贸易港的实践范例,为海南高质量发展和高水平安全提供有力支撑,携手完成好党中央赋予海南的重大职责使命。海南将一如既往着力解决部队官兵安置发展、家属就业、子女教育等问题,不遗余力支持部队建设。

杨国强等代表参加。

## 2026年一季度全省GDP、投资调度会议指出 拿出只争朝夕的劲头 采取超常规的举措 推动一季度实现“开门红”

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)1月29日晚,2026年一季度全省GDP、投资调度会议在海口召开,分析当前经济形势,部署下一阶段重点工作,推动一季度实现“开门红”。

省长刘小明出席会议并讲话。

刘小明指出,今年是“十四五”开局之年,也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年,做好全年经济工作至关重要。要深刻认识到一季度是全年经济的风向标,其经济指标直接影响全年经济目标的实现,更关乎

封关后发展态势的稳固,关乎经营主体对海南自由贸易港建设的信心,关乎国际社会对中国更高水平对外开放的预期。各市县、各部门要提站位、重落实,拧成一股绳,拿出只争朝夕的劲头,坚决扛起稳增长、实现一季度良好开局的政治责任。要强担当、重效率,积极主动靠前服务,采取超常规举措,强化要素集成保障,及时破解堵点难点,全力扩大有效投资,加速释放政策红利。要抢时间、赶进度,多措并举推动春节期间“重大项目不停工、重点企

业不停产、商贸消费不停市”,提前谋划春节后复工复产工作,大力推进在建项目提速、新开工项目及时入库。要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发、按规律办事,既体现“跳起来摘桃子”的进取心,又做到实事求是、留有余地,确保目标任务“踮起脚够得着”,为全年经济社会高质量发展打下坚实基础、争取更大主动。

省领导巴特尔、谢京、李锋、邹广、赵峰、杨国强、刘登山,省政府秘书长黎东明参加会议。

## 李荣灿参加定安代表团审议 省人大常委会工作报告和“两院”工作报告

本报海口1月29日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)1月29日,省人大代表、省人大代表、省人大常委会主任李荣灿来到定安代表团,与代表们一起审议省人大常委会工作报告和省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告。

李荣灿表示,省人大常委会报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了自觉服务中心大局的政治担当,彰显了发展全过程人民民主的价值追求,是一个求真务实、厉行法治、担当为民的好报告。

下转A02版▶

·导读

海客谈

“三外”文章如何写?  
海南这样谋篇布局

A02